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Mesterul 
� 

C u mulţi ani în urmă, l-am întâl
nit în pivn iţa actualei Să l i  
"Majestic", unde funcţiona 

"Teatrul nostru", o mână de om, 
potrivind lumina la un  spectacol 
făcut de Şahighian. Ti spuneau toţi 
"Mestere" si fusese adus de la Teatrul 
"Liga culturală", unde se remarcase 
în 1 936 luminând actorii "într-o 
poiană de la Vălenii de Munte". Mi-a 
spus odată (şi am toate motivele să-I 
cred): "Tatăl meu a fost cizmar la 
Teatrul Naţional, aşa că eu am băut 
apă d in  teatru de când m-am 
născut". 
Avar, a strâns din cutiuţele cu talent 
ale lui Ion Sava, Victor Ion Popa, 

Marietta Sadova, Liviu Ci ulei (de fapt, 
de la toţi) pensulele cu care ani în şir 
a tot tras dâre de lumină pe fundalul 
negru al "cutiei". Tony Gheorghiu i-a 
deznodat beteala stră lucitoare cu 
care îşi împodobea scena şi i-a orga
nizat-o în spaţii de alb-negru, dăruin
du-i toate culorii� şi ştiinţa luminării 
unui decor. 
Cheltuitor, şi-a pus talentul şi fan
tezia în toate spectacolele la care a 
colaborat, fie că s-au făcut în săli mari 
sau mici, ori în nopţi cu lună plină, în 
grădini. 
Vedetă, cronicarii au scris despre el ia 
fiecare spectacol ca despre interpre
tul principal, iar străini i profesionişti 

unui artist 

I-au trecut pe acest "poet al lumini i" 
în rândul maeştri lor cu epoleţi de va
loare europeană. 
Conservator, I-au tras de mânecă, 
gata să i-o rupă, destui, ca să se mute 
pe a lte scene. A rămas până la 
sfârşitul carierei la Teatrul Mic. Aflând 
că intentionez să scriu câteva rânduri 
despre e l, mi-a spus emoţionat că "e 
bine că, din când în când, cineva îşi 
mai aduce aminte şi de cei pe care 
publicul nu-i vede, dar îi simte. Şi asta 
este marea noastră mulţumire". 
Titi Constantinescu este o fă râmă din 
teatrul românesc. 

Constantin Dinescu 

Maestrul Reus 
"Şi când toate astea nu vor mai exista, ce va fi în locul lor?" (Eugen Ionescu) 

R egizor cu un talent pedagogic nemaipomenit. Obsedat de poezia lui 
Ion Barbu, Holderl in, obsedat de viaţă, de munca actorului - actor fiind. 
Regizorul se impl ica, de fiecare dată, până la epu izare; minuţios în 

urmărirea detal iu lui, devenea diabolic atunci când lucra la "facerile", "zidiri le" 
lu i, care erau viaţă-existenţă-ardere. Emi l  Reus era un împătimit de 
Dostoievski, un psiholog nemaipomenit, un riguros, dar şi un "spurcat la 
gură", un "geambaş de actori", cum îi plăcea să-şi spună. "Am ucenicit în 
preajma doamnei Marietta Sadova, am fost «ţuţărul» marelui Ţuţea!" - zicea, 
atunci când lucrurile mergeau bine la repetiţie şi - spun eu - merita transpi
raţia, pentru că deveneam cu toţii, pe rând, "George bun", "Mihai bun", "Ucu 
bun", "Tăticu, te-am făcut om!". 
Sigur, mai erau şi momente când "catharsis-ul trecea pe lângă noi" (vorba 
unui coleg) şi "nu ne atingea" - şi atunci deveneam brusc "inculţi", "agramaţi", 
"Asta la Ciacova, nu la Reus!". "La"-ul lui Reus devenise proverbial şi, dacă 
nu-l luai ... nu te spăla toată Bârzava, Timişul, Bega şi nici măcar Dunărea, de la 
Baziaş până la vărsare. "Meşterul" a rămas pentru mine "Omul în sandale", 
"Omul descheiat la cămaşă". Am avut bucuria să joc în Pădurea împietrită în 
regia lui, să văd un grandios spectacol Brecht - Arturo Ui -, montat la 
Timişioara şi care ar  fi putut rămâne în arhiva teatrului drept lecţie pentru 
tinerii, mereu tinerii actori. 
Demn de "Promoţia de aur" a I.A.T.C., din care a şi făcut parte, actor, pedagog, 
regizor, personal itate complexă - după atâta zidire -, a trecut spre odihnă. 
Binemeritată şi veşnică recunoştinţă, Meştere! 

George Drăgulescu, actor 
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